

RADHESHYAM

- राज्यंत्राम जी आप क्या काम करते हैं ?

अभी मैं पीराजोड़ी में Hindustan

Aircon Pvt. Ltd. में काम करता हूँ फूल रूम में, Asst. dyemaker का काम करता हूँ। एनए जहाँ इस समय का से का 125

मासा काम करते हैं। Salary 5500 ₹. PF मिमा का

मिमा है। 1997 से काम कर रहा हूँ उधले पहले रहने की

फैक्ट्री थी। उधले पहले factory किराये पर Palam में चलाई

थी। 1997 में उद्योग नगर में मालिक ने अपना Plot

खरीदा और काम शुरू किया जहाँ पर Hindustan Aircon

Pvt. Ltd. के नाम से।

- अच्छा तो वहाँ पर किस तरह के लोग काम करते हैं और

कहाँ कौन कौन से लोग आते हैं ?

हर एक state से आते हैं यानि UP

Bihar, आंध्र, महाराष्ट्र यानि हर जगह के हैं। दिल्ली

हरियाणा। ~~एक~~ मतलब हर एक state के हैं।

- उनके grade बर्गरेट के बारे में बतावने।

ग्रुप में तीन चार तरह के हैं।

एक तो official हो गया दूसरा है मजदूर लोगों का।

मजदूर लोगों में तीन ग्रुप हैं। एक तो कारीगर

लोग हैं जो काम जानते हैं। दूसरे तो helper हैं

उनकी salary 2500-2600 के आस पास है।

- वहाँ पर कोई Union है ?

नहीं, कोई Union है।

- अच्छा 1987 में दिल्ली में हस्ताल हुई थी तब क्या

आपकी factory में भी हस्ताल हुई थी।

नहीं उस समय मैं दूसरी जगह पर

काम करता था। मानसरोवर गार्डन में वी कोटी जगह थी

2-3 मशीन थी। कोटी जगह थी। लैब का काम करता था मैं

fool room में। Intech India के नाम से कंपनी

थी। राबन बनाने वाली मशीन बनाने थी। 1987-88 में मैं वहाँ काम करता था। बहुत अच्छे आदमी थे व हर एक

के साथ मिमा कर चली थी। नया-नया काम शुरू किया था। उल्लंघन पर ज्यादा दिन अच्छा काम चल नहीं पाया उनका। तो 1997 में मैं वहीं काम करता था। उनकी फैक्ट्री बिल्कुल बंद हो गई। फिर हमें भी काम खोजना पड़ा।

— अच्छा, आज जो आप काम कर रहे हैं उसके पहले और कहीं-कहीं काम किया उसके बारे में कुछ बताइए ?

वैसे तो मैं सबसे पहले 1981 में यहाँ आया था। अपने आपले अकेले नहीं आया था। (पहला है पहले की जीवनी बताऊँ क्या ?) हमारे घर में दमनीय हालत थी हमारे पिताजी दोरे किसान थे ज्यादा जमीन नहीं थी। बस एक छोटी दुकान थी जिला पर हम बच्चे ~~बच्चे~~ भी मदद किया करते थे। और उसके अलावे हम पढ़ाई करते थे। स्कूल में कमी-कमी हम पीस भी नहीं कर पाते थे। पर हमारे अच्छे आचरण के कारण कामी सहयोग मिलता था। कमी-कमी वे हमारी पीस माफ कर देते थे। इस प्रकार बहुत मुश्किल से हमने मैट्रिक

कमा, बोर्ड की

परीक्षा में बैठने लायक भी हमारी हालत नहीं थी पर हमारे अध्यापक ने हमें बहुत मदद की और परीक्षा में सम्मिलित करवा। उसके बाद हमारे पिताजी से बड़े पिताजी के वो टेलीफोन exchange में गोरखपुर में ~~MA~~ Engineers थे। पर परिवार तो बंद हुआ था उनके दो लड़के थे दिनेश मोहन यादव और किशन मोहन यादव। उनके जो बड़े लड़के थे उन्होंने MA करके दिल्ली में नहीं ~~प्र~~ प्रोफेसर कंपनी में ~~नोकरी~~ कर रहे थे और साथ में सकारि नोकरी की भी तलाश कर रहे थे। उन्होंने हमारी शिक्षा देवका हमारी बहुत मदद की। बहुत मानते थे मुझे। तो जेब ही बोर्ड की परीक्षा खबर हुई, 1981 में मैं इन पकड़ के दिल्ली चला आया। मुझे नहीं देखा कि मैं पास हुआ कि नहीं बाद में पता चला कि मैं second division से पास हो गया हूँ। मैं मैट्रिक का काम तो आता नहीं था कि कोई डिप्लोमा तो हो पाता था नहीं। उन्होंने फिर किसी दोस्त से बात कर लेख मशीन का काम लगा दिया रंगनाला में। मल्लपुर में नहीं लगाया सीधे मशीन पर लगा दिया। कहा काम

खीरव जा रहा। पैल कम मिलेंगे पर कोई बात नहीं। तो वहाँ
 पर मैंने कोई - 1 रु महीना काम किया होगा। कोई
 पैसा भी नहीं मिला। और घर की हालत जो वैश्व ही खराब
 थी। अब नहीं थी, रहना तो खान के लिए पैसा तो चाहिए
 ही पर वे थे तो उन्होंने help किया। अगले तो कुछ
 खाक नहीं थी खीरवने के लिए एक सवा महीने मैंने काम
 किया पर बहुत अच्छा नहीं था। धीरे-धीरे हमारी भी
 दोस्ती होने लगी उनके दोस्तों से ही। उन्होंने भी लोगों से कहना
 शुरू किया कि हमारा मार्ग है कोई काम बनाओ रतक लायक
 लोग बनाने थे। तो सवा डे महीने के अंदर मैंने वहाँ से
 काम छोड़ दिया। मुझे महीने का 70 रूपये मिला था। खान
 1971 में। मैंने जून वहाँ गई की महीने में खर तारीख को
 पहीला खर महीने के बाद आया था। तो 70 के मुझे मिले।
 उससे पहले मैंने पहिले नगर में वहाँ भी दो मशीन थी
 पर बात कल किया था। वहाँ में 150 रूपये में लगा। वहाँ
 उस समय महेगार काम थी तो 80-100 रु में खर्च-चम
 जाता था। तो मैं उसमें से घर के लिए पैसु बचाने लगा।
 अभी भी मैं अंदर कोई बुरी बात नहीं है जैसे बुझा वर्ग
 में बाप के अलावा मेरी मिली में चार बार है कुमुह
 मिलाक। ~~वहाँ~~ में गया आ गया था बाकी तीन वहाँ थे।
 मैंने दो दो वामा पुरार कल नहीं सुका। दो दो से ही
 वह उधर उधर काम में लग गया। गाँव में ही राजी-राई
 के लिए अपना पैर-पालने के लिए कुछ कता रहा।
 उसके दो दो वामा middle स्कूल तक किली तरह पढ़ा।
 उसके बाद सबसे दो दो वामा का मैंने पढ़ना शुरू किया।
 मैंने तीन-चार-चार महीने काम करता रहा। लंबा
 जहाँ-जहाँ बनाने में वहाँ जाता। कुमा तीनापुर मीगना।
 उसके बाद मीती नगर गया। वहाँ तकरीबन एक साल
 काम किया। उस एक साल के अंदर वे जो बड़े ज्वाला
 के लड़के थे वे छोड़ कर चले गये। उनकी सरकारी नौकरी
 लगा गई। देवरिया district में हमलाग वही के रहने

तीन-चार महीने

काम चलायी नहीं तो क्या करोगी अपना हिलान में तो ।
 तब मैंने ~~काम~~ रुप में अपना हिलान निकाल चला आया उली
 सामान दुकान जाँची का काम हुआ था । रुप में तब एन
 वही काम करते थे । रात में बिल्कुल तुफान मचा हुआ था
 बहुत निकलना ही हम लोग निकल कर आये थे एक गली
 में गार कोट खरु हो गया था । जब मैं मैट्रिक करके आया
 था तब मेरी उम्र 16 वर्ष के करीब थी दरती कक्षा पास
 किया था । अब तो काम छूट गया था तो धूमना पड़ना था
 एक area में शक्तिनगर, मीननगर, कमपुला कहीं
 wanted निकला हुआ है चाक से मिलवा रहता था खराब
 मशीन पर काम करने वाला चाहिए enquiry कीजिए
 कमी, कम देते थे या अच्छी जगह नहीं होती थी तो फार्म
 करने के बाद फॉर्म देते थे । कामी शोध करने पड़े ।
 तब वही मानसपुर गाँव में जाकर लगा । वो बहुत
 अच्छे आदमी थे । वहाँ 500 रुपये में काम किया था
 आखिर में वहाँ पर जाकर, 900 रु. में लगा कामी खरु
 हुई । एक का खर्च चलाते लगा एक ही धीरे-धीरे
 बचाने लगा । चाँद गारों में दो जो एमरो का था तो एमरो
 पिताजी पहले रोजूवज में काम करते थे जब एम पैदा नहीं
 हुए थे तो दिनागी पेशानी से वे resign कर दिने थे
 तो 1200 - 1300 रुपये मिलते, होगा और resign
 के बाद कुछ मिला होगा, तो उसने एमारे बड़ी सिल्ट
 की शादी कर दी उन्होंने उसके बाद एक ही एमारे,
 खरुब, हो गई थी नहीं चला पा रही थी मैं उसने
 के पास गया करता था पर करतय के लिए माँ बाप के
 खर्च के लिए उसने मेरी कुछ बचाने लगा धीरे-धीरे
 करके तो 87 के पास ~~अपनी~~ अपनी शादी की एक ठेकेदार
 अपने बलबूत पर मानसपुर हुआ (जब पिताजी ने
 बहुत मरद को पैसा पूरा नहीं हुआ रहने पर
 मैंने देन में सबकुछ में कामी मरद की उन्होंने उपाय
 भी दिला दिया कहा कि अभी मेला रुक दो माता में बेशक

जमा करा देना मैं अपनी शादी किना तब 87 मैं ।
 काम तो छूट गया था फिर तो धुनने लगा । धुनने लगा
 तो क्या बार मही रागा रास पर 63 नं. ६ जो धारा
 गालिक मान्यारी वर गाँव न वाम उन्ही से संपर्क किना,
 था तो बाले कोर और काम देवा कब तक बैठ रहेगा
 कोई काम देख मो । तो मही आकर दूहि किना वही
 900 मिन्त यो यही 700 रुपय पर लगा । सामग्य रला
 था कि स्वामी बैठ नही सकते थे । खाने बिमान वाम
 देन वही कहें था नही तो वही मम गगा 700 पर ।
 शादी कर के आगा था कुछ कर्म भी हो गया था तो
 सोचा कम से कम खर्च तो निकल । तो मगा गया ।
 उस समय में जब दो साल बीत गया आ 83 मैं तब
 जो अपना हाट वामा मार था उसको भी मही लगा
 सोचा कारीगर खरीदने में काम देगी सीखता रहेगा ।
 कुछ तो सीखेगा । पले तो नही मिलेगी तो उसको भी
 काम दिना कमी मही तो वही अगद तो अच्छी मिलती
 नही थी । पले के मामय में आदमी, उधर उधर धुनता
 रहता था । जहाँ जगदा मिल जाए तो 300-400
 से जगदा मिलता नही था पर उसका खर्चा चल जा
 था । एक मही लगा तो उनका दिना व किताब थीक नही
 था । मिलने धुनने नही देन था विली व । दी feeling
 बहुत थी अच्छा नही लगता था कोई मिलने जग
 तो मिलने नही देन था उनका खर्चा थीक नही था ।
 स्टाफ वगैरे का भी थीक नही था मैं न वा दोर ही
 दिना कुछ बात कही हो गई तो दोर दिना । छ फिल उसी
 side में एक और दिग्ग थी रहना बनानी थी
 जो मिलने में जगदा ~~का~~ जगदा है उसमें लगा । तो कही
 पर भी काम होता है तो उनका साथ देपर वगैरे हात
 साथ में सहयोग करन के लिए । तो उसमें रूक सदा
 था foreman, था तो हुआ हुआ कि मास्ट वगैरे जादी
 थी तो तो मास्ट वगैरे ठामना था रामा मिल था

हवी था अब वो ठकेलना पड़ता था। मैंने मना कर दिया - 7 -
कहा तशीन पर जो मर्जी हो कर लो भागे के लिए दिल्पार
होते हैं उसी कराओ तो वहाँ से भी दिखाब हो गया। कहा -
ऐसा आदमी नहीं चाहिए। मैं फिर से घुमने लगा। तब घुमते-
घुमते दरई दारापुर में जगद मिल गई मतलब पैपर में देखा
था vacancy निकली थी कि लॉथ तशीन पर रुक बंदा चाहिए।
तो वहाँ गया था वहाँ पर भी दिल्पार के पास लगा होगा।
उस समय यही प्रैज-वल रहा था। 1200-1300 रु. का
पर वो कते नहीं थे कहत थे मे काम नहीं आता वो काम नहीं
आता। डिप्लोमा वर्ग पर तो था नहीं कि आदमी कह दे कोई
बात, मैट्रिक पास किया था उसमें भी शिक्षा के मामलों में
ज्यादा जानकारी थी नहीं। तो वहाँ पर लग गया। Dye
की इंडस्ट्री थी, ऑटो पार्ट्स बनते थे, क्लच वर्ग पर।
पहली बार प्रोडक्शन लाइन में गया था। रुक चीज
बना रहे हैं तो दिन भर बना रहे हैं बहुत तेजी से बनता था।
पहले कभी नहीं किया था मगर फिर भी किया। लग गया तो
मैहनत किया। फिर वहाँ भी ऐसी परिस्थिति आ गई कि उन्होंने
भी कह दिया। जबकि घर की परिस्थिति देखते हुए मैं
होना नहीं चाहता था। कहीं से काग कि अगर जब तक
सही स्थिति नहीं होती दूसरे जगह न जाऊँ, मगर उन्होंने
ही कह दिया कि मर्जी कुटी और जगह काम देख लो अपना
दो-चार लोग ठहरे और सभी लोग निकल जाये।
कहा कि अब जब बोल ही दिया है तो होना ही पड़ेगा,
बैठा कर तो पैसा देगा नहीं। और फिर से घुमने लगा।
फिर पैपर में देखा कभी जगह नहीं थी। जब जगह थी
तो अच्छी नहीं थी। ITA वर्ग की माँग करते थे तो
वहाँ विफल हो जाता था, ITA थी नहीं। अच्छी जगह भी थी
तो ITA वर्ग की माँग होती थी और थी नहीं। तो फिर
मैं रुक दिन जब देखा तो लिया हुआ था मायापुरी में
हरिखिंद इंजीनियरिंग वर्कस था। तो उनके वहाँ गया

सरदार जी की पैकरी थी । दो बंटे का माल लिया । बैरिंग
 बनाने का काम दिया था लैथ मशीन पर तो मैं किता, दो बंटे
 दस मिनट लग गया । 36 टॉन्स दो बंटे का काम दिया था ।
 काम से खुबसूरत । उन्होंने मेरी salary 1100 रु. किता वॉलें तुम
 यहाँ काम नहीं करना है, नारायण में करना होगा । Chemist नाम
 की इंटरव्यू थी, PVT. LTD. थी । उसमें पाँच हूँ : लोग थे तो वो
 Hydraulic press बनाते थे तो मैं प्रेशर से चलती थी । थोपल
 प्रेशर से वही लैथ मशीन था Shepher और welding बॉर्ड
 का काम होता था तो मैं वही पर लगा । वहाँ मुझको से
 8-9 महीने काम किता था मुझको से 1100 रु. मिलता था ।
 वस experience था 10% PF करता था । 8-9 महीने
 किने तो overtime नहीं चलता था । Overtime के बगैर तो
 खर्चा चल ही नहीं पाता था । मेरी एक और भायत थी कि
 जिन वर्कशॉप में लगते थे वहाँ के बारे में सारी जानकारी
 ले लेते थे । जैसे शौक से कर लेते थे । जैसे भादमी खराब
 से करता है तो वह भादमी खराब से ही काम करने लगता है ।
 अगर मैं ऐसा नहीं करता, मैं अच्छा से काम करता हूँ तब
 मैं मालिक मेरा पैसा थोड़ा और बढ़ा दे । हिसाब से मेरा overhead
 मालिक से अच्छा ही रहता था और ईमानदारी के लिए मैं काम
 करता था । 10 रु. मान लीजिए किसी का अगर जिर गया
 तो उठा कर दे दिया, ताकि ईमानदारी के लिए । और जो
 कोई जरूरी चीज हो तो उसे माँगनी जा सकता है । तो
 इसी तरह से तो वहाँ पर मक्का साहब थे वो भायद
 भागी में रह चुके थे अब रिटायर हो चुके थे । किसी मारफत
 लग जाते होंगे । वो इंजिन थी स्टीर के । कान्हा मजाकिता
 तारफ के थे, हमलोग कान्हा हुल मिल जाये थे उनसे ।
 मुझे बहुत मानते थे वे । हमलोग से पहले वहाँ एक इंजीनियर
 था । इंजीनियरिंग किता हुआ था अपनी वो छोड़ चुका था ।
 वहाँ पर उसकी लौकरी वजीपुर में थी । एक पारिगा मशीन

बनती थी उनके मुहों लगे गर्द थी वो गर्द थी तो वहाँ पे जो
आदमी लड़के भोगे, कि गर्द मुझे पैटर बगैरह चाहिए तो जहाँ
मशीन बनती थी पैटर बगैरह भी होते थे बिल्डर सेंटर। तो
उन्होंने कहा कि डिक डेले जाओ तो हम भी वहीं रुके थे। तो हमने
मक्कल साहब से कहा कि मक्कल साहब हमारे लिए भी कोई
जगह हो तो लिजवा दो। तो उन्होंने उससे बात की कि गर्द
लूथ मशीन पर काम करता है लड़का सही है, ईमानदार है,
महनत भी करता है जरा देखना उनके लिए तो बोला ठीक है -
होगी जगह तो बताऊंगा। तो बत्तफाक से जगह मिल गई
और उन्होंने मुझे वहाँ बुला लिया। वहाँ मैंने गाँव दिना तो था
बहुत तीस-पैंतीस गो ^{लोग} ~~लोग~~ था लेकिन जो पुराना मक्कल था
माना जो मजदूर तो उनको कुछ जलन होती थी। वो लोगों को
कुछ कामे नहीं देते थे लेकिन मैं भी बहुत अफ़िलम ~~किस्म~~
किस्म का आदमी था चाहे किना भी कोई कुछ कहे मैं बातें
सुनकर भी काम लगा गया मतलब इस तरह का लगा गया कि
मतलब मुझे बहुत तंग किना लोग लेकिन बाद उनको खुद
पहचाना होने लगा। मेरी आचरण को देखकर वो खुद दिखल
गये और मैं वहाँ शरित गया। जहाँ तक नौबत आ गया कि
मैं उन्हीं का हिस्सा हो गया। Union तारीफ़ लीजारी करता
था वो अलीगढ़ का लड़का था, मुसलमान था वो बहुत
शरारती आदमी था वो सबको तंग करता था लेकिन जो पुराने
लड़के थे वे चाहते नहीं थे नये लड़के वो लोग ने नये
पैटर ले गये फिर हमको ~~अपे~~ ले गये तो हमारे कानिद और
पहो पर जलकर था उसको भी ले गये। पैटर ने मतलब हमारा
काम देखकर मालिक खुश हो गये और काम करने लगा फिर
factory वहाँ से मतलब Union के चक्का में बंद करके
सबको हिसाब कर दिना खिला करके और न पैकरी में गये
नारायणा प्रिज के आगे गुण्डा है। गुण्डा में उन्होंने किराये

-10-

पूरे मैकेनिकल department को अलग-अलग कर दिया जैसे ~~assembly~~ department हुआ welder department हुआ, night shift department हुआ वो अलग-अलग करके अलग कर दिया जैसे ~~assembly~~ department हुआ मतलब किसी को ठिकदारी दे दिया हाइड्रोप्लेन का तो हमलाग की ठिकदारी चलती नहीं क्योंकि तरीक़ा-वर्गीक का काम चलता था वाइकिंग बनाते थे और ~~assembly~~ अलग ले जाके रखी थी दूसरी जगह वहाँ एक-एक चीज़ का बंदी होता था वहाँ फिट हो जाता था। वहाँ ये मालिक और मैनेजर थे तो मेरे ताल्लुक़ात अच्छे थे लेकिन वहाँ जाँच वहाँ से रोज़ाना जाये पता नहीं उनके मन क्या हुआ कि हमारे प्रति उनकी कोई भी नहीं हुई साल भर महीने के बाद मतलब दो-तीन साल ~~service~~ किता होगा उसके मन पता नहीं क्या छूणा हो गयी। एक दो बंदे हमारे बाद में मिल गये मैं उस department को ~~service~~ था। और काम और सारी जानकारी तो पता नहीं क्या बात-बात पर लड़ाई करने के मूक में आ जाता था। उनको मगर छूमते थे उनको भी अपने department में काम में लगा दिया। उन सबको मानता था लेकिन पता नहीं मुझको उसको क्या पुरसानी थी मुझसे वो चिढ़ा रहता था। उसके मन-में क्या क्या चलती थी वो थोड़ा चालू पुजा भी था छे और दो नंबरी काम भी करता था लेकिन हमको कोई मतलब नहीं था कि क्या करता था क्या नहीं करता था शायद ~~मानदारी~~ की तज्जुह से। शायद उसको लगता था ~~करीब~~ में मेरी कहीं शिकायत न कर दे पर मेरे मन में ऐसी कोई भावना न थी। लेकिन मैंने किसी की भी शिकायत नहीं की। या लड़ाई मग़ज़ा भी होता था तो मन में ही रखते थे शिकायत नहीं करते थे। और लड़ाई करने वालों को ~~सब~~ सतारमै भी थे। हमारी प्रती धारणा है पर बार-बार उसके मन में tension की ही भावना रहती थी। एक बार उससे तो हाथापाई भी हो गई थी जाँ हमारे मालिक थे वे वहाँ रहते थे पंजाबी वाग में। तो उनके पास कभी ~~आ~~ वो जाँ तो कभी मैं जाऊँ। जब मग़ज़ा हुआ तो सारा काम बंद सा हो गया तो लड़ाई

आकर हमें छुड़ाया तो हमारे फिर वो हमसे बोले नही - 11 -
वो भी चल गये और हम भी चले गये। तो फिर दूसरे दिन वहाँ
गये तो वहाँ के लड़को ने बताया कि उसकी कोई मालगी
नहीं है। तो मैं तो दूसरे दिन गया नही मैंने वापस दिया था
तो उन्होंने एक लड़का भेजकर बुलाया और कहा कि वो
यहाँ काम करेगा। तो काम करने लगा तो फिर जा एक साल
की increment लरकी होती है तो साल - साल की होती
है तो जो भी जो भी जाता करता है 100-150 मालिक के ऊपर हमलोग
दौड़ देते है या 10% या 5% है ऊँचे एक्स्टम तो वे करने लगा। तो जब
उसका समय आया तो वो तरक्की नहीं करने देता। तो वहाँ Main जो था,
जहाँ एसेम्बलिंग होता था वहाँ मैनेजर रहता था तो मैं जाकर उससे
मिला उससे जाकर कहा कि मैं मेहनत करता हूँ तो तरक्की तो होनी
ही थी, तो उसने मतलब 100 Rs मेरी तरक्की कर दी। तो उसे ये
बात खलने लगी कि इसने यहाँ कहे तरक्की करा ली हम करना
नहीं चाहते थे। तो उसके मन में ये बात खल गयी। अब जो
यहाँ से चला तो वो बोला कि किसी से कहना मत की मेरे 100 Rs की
तरक्की हो गयी। हम अब हम किसी और की अभी नहीं चाहते हैं
लेकिन इस तरह का काम मैंने कहा कि नहीं जागे वो सौ ये बात जान
ही गया था वो आदमी लेकिन उस नंगर मैंने कहा नहीं। तबतक ये
आ गया। उस समय लंच का समय था, तबतक वहाँ जाते ही उसने मुझसे
बात की, उम्को कुछ कहा होगा और Phare कर दिया मैनेजर के
पास और कहा कि ये मड़का रहा है सबको कह रहा है कि मैंने
तरक्की ले लिया है यह सुनकर खराब लगा मैनेजर को। उसने मुझे बुला
लिया अपने पास और कहा कि मैं तो तुमको बहुत अच्छा आदमी
समझता था। ऐसे कहा तो मेरे को भी बहुत तकलीफ हुआ मैंने तो
अच्छा ही किया। आजतक। उसने कहा कि अब हिसाब ले लो, तो हमारे
मन में भी बुरा लगा मैंने भी शिंखल वाला दिया कि मैंने तो कुछ किया
नहीं आपका विश्वास अगर टूट गया तो हम भी Resign दे देते हैं।
यह बोला कि तब ल लिखकर दो कि हम Resign कर रहे हैं मैंने
लिखकर दे दिया कि खुशी से दौड़कर जा रहा हूँ नौकरी। जब लिख
दिया तो मैनेजर बोला कि चलो अब ठीक है काम कर लो आगे
से ऐसा नहीं होगा। मैंने कहा कि अब लिख दिया है तो आगे
काम नहीं करेगा इसके Charge में तो बिल्कुल ही काम नहीं करेगा।
बोले की भाई देख लो हमने कहा कि नहीं करना है। तो उस समय
खबर - 92 से उताया गया था, शादी भी कर रखी थी जैसे भी है -

रखे थे, कुछ एडवांस ले रखा था तो वह कट गया। पैसे बाकी थे इसलिये सैलरी भी नहीं लिया था। अब पैसे भी नहीं रहे। अब जब हिसाब लिया तो एडवांस कट गया पैसे ही नहीं रहा।

तब अभी जो भाई था वह

महंग था। आठवीं कर रखा। उसके बुला रखा था कि कहीं काम पर लगा दूँगे पर अचानक से उसका तबीयत खराब हो गया मतलब Ches में कुछ पेशाबी हो गयी थी। नर्सिंग होम दरियागंग में इलाज करवा रखा था। हमने दवाई लाना था पर उस समय पैसे ही नहीं थे। हमने कहा कि भाई की तबीयत खराब है, आपने तो पैसे ही कट लिए मुझे दवाई खरीदनी है। तब उसने मुझे 250-300 रु किलवा दिये। बाहर आया तो चाय वाला था जहाँ पर चाय पीते थे और महीने पर पैसे देते थे। अब बाहर आया तो जब काम छोड़कर जा रहा था तो चायवाले को बोला कि भाई अपना हिसाब ले लो। जब पैसे दे रहा था, उतने में मैनेजर आ गया गाड़ी से। उसने चाय वाले को पैसे देते देखा तो बेला। तू तो खोल रहा था भाई की तबीयत खराब है पैसे चाहिए। भाई इधर चाय पिया है अभी जा रहा हूँ तो देना ही होगा। कल को बोलेगा चाय पीके भाग गया, गाली देगा। तो कहा कि अब क्या करोगे? मैंने कहा पहले इसको देखें फिर जो बचेगा उससे से इंतजाम करेंगे। ऐसा है ये तीन दिन के बाद आपके काम करना हमने कहा मैं इसके अंदर काम नहीं करूँगा। आप कहे तो आपसे अंदर कर सकता हूँ। उसने कहा काम तो वहीं करना होगा टूल रूम तो वहीं है तुम्हारे लिए जगह खाली है। हम भी जिद पर आइ गये थे तो काम छोड़ ही दिया और खुद घुमने लगे। स्थिति हीक तो नहीं थी पर 10-15 दिन भी बैठ जाये पे सोचना पड़ता था आगे महीने का खर्च कैसे चलेगा। कां. Inland देखने लगा अभी होता था कि फाटक पर लिखा दिया खराबी चाहिए या कुछ और चाहिए। उस समय मुझे भी Sheper वेगेरह का काम आने लगा था। लेकिन lethi plate के मशीन पर काम नहीं था नहीं त्रिनगर में। एक जान पहचान के मामा हैं प्लास्टिक लाइन में काम करते हैं वो प्लास्टिक लाइन की Dye बनवाते हैं। मशीन में जो दोरे-दोरे सामान बनते हैं होते हैं इनकी Dye बनती थी उन्होंने कहा कि एक जगह खाली है, वहाँ तुम्हें भेज दूँगे। वहाँ गया, थोड़ा ट्रॉयल लिया मेरी मशीन पर Dye बनाने दिया तो मेरा काम उबहें परसंद आया। तो जब मैंने काम छोड़ा था तब मेरी तनखवाह वहाँ पर 2400 हो गयी थी मतलब पैसे के पीछे मैं..... तब उस समय जब Grade 1900 का था तब मेरे काम के हिसाब से 2400 मिलता था। मैं वहाँ Foreman के हिसाब से रहने लगा था। पूरा देखमाल करता था 2400-2500 तनखवाह थी। जबकि बाकी लोगों की तनखवाह 1800-1900 रु थी। वहाँ भी मैंने कहा कि मैं तो 2600 में काम करता था,

यहाँ मामाजी बोले हैं तभी आया है। अब शुरू तो बोलना ही पड़ता है -13-
 कि किसी तरह लग जाये इसकी पैसे भी थोड़ा ज्यादा मिल जाये।
 उन्होंने कहा कि इतना तो नहीं दे सकता माई जबकि मन में तो था कि
 काम करना है कुछ भी मिल जाये उन्होंने कहा कि 2400 रु दे सकता हूँ
 अपने बड़ा दूंगा मेहनत करोगे तो। उसके दो लड़के थे और दो आदमी
 रखा था। सरकार खुद ही मैनेजर था और मशीन पर Type भी बनाता था
 बुढ़ा था उसके दोनों लड़के भी काम करते थे और साथ में छपलोग।
 वहाँ भी मुश्किल से मैं एक साल काम किया होगा। बाद में उसके
 व्यवहार का पता चला। बहुत सरलती से काम लेता था कोई मिलने
 आये तो नहीं देता, फोन आये या Letter आये तो नहीं देना
 चाहता था। कोई अगर तबीयत खराब हो गया या दुष्टी-वाहे तो
 बुलाकर बोलता था। अब काम करता था तो मन मारकर कर रहा था,
 काम तो करता ही था कोई उपाय था नहीं। बीच-बीच और तंग
 करता था कि कहीं और काम मिल जाये और दिल्ली-तो रेंज ही
 था प्राइवेट फेब्ररी थी। काम नहीं मिलता था। सरकारी में तो कोई
 Chance नहीं था नहीं देखा था ज्यादा, ना ही कोई मार्गदर्शन
 करने वाला सबतो पता ही है आजकल पैसे से ही सबकुछ चलता है
 तो एक दिन अचानक उसके लड़के मुझे कुछ-कुछ बोले थे मैं भी
 डरता था नहीं तो पलटकर जवाब दे दिया। तो वे अपने पापा से
 बोल दिये। एजेड थे वे लड़के भी हमसे। तब उसने बुलाकर हमसे
 बोला कि माई तुम्हारी तो बनती नहीं इनसे मैंने कहा कि - बनती
 नहीं तो इसमें मेरा क्या कसूर हम काम करते हैं मशीन पर रेरा -
 गैरा काम तो होगा नहीं। उसने कहा कि लू ऐसा है तुम अपना
 हिसाब ले-लो। मैंने कहा कि मैनेजर जी दे दो, पर इस महीने
 काम करने दो क्योंकि महीने के शुरु में ही बोल दिया, जैसे कि
 जनवरी है तो महीने के साथ 10 तारीख से प्राइवेट में सैलरी
 मिलती है तो मैंने कहा कि अगले महीने तक काम करने दो।
 जबकि उसका चही होता कि जब कोई चोड़ता है कि तो बोल
 देता है कि मैं 15 दिन में चोड़ दूंगा या फिर जब मालिक
 निकलता है तो बोल देता है कि अगले 15 दिन में अपना
 हिसाब ले-लेना। मह मगर वो कुछ नहीं बोला एकदम से
 बोल दिया। तो हमने उससे 15 दिन का समय मांगा, पर
 वह नहीं दिया। हमने ~~कहा~~ कहा कि माई नहीं दोगे तो सैलरी
 दे दो। इस तरह यहाँ भी काम दूट गया और हम दूमरे लगे।

पैपर खूब

निकलता था उसमें देखता था कि कहीं vacancy है या नहीं
 गलियों में भी देखता दूमरे-दूमरे आनंद पकत रहे पढ़ेंचा तो

वहाँ जा मुठका में खर्चिया कर रहा था वहाँ का -14-

काम उस जमी मेस्क international नाम की company
वही काम करता था। मेरी कोई जान पहचान नहीं
थी। मैं वही ही पहुँच जाना था तो स्क बंधा मिला
जा रहा ही काम करता था। मैं देखा तो नीला थार
कि मेरे को काम में लगा दो रूँ ही पुन रहा है।
साथ में काम किया था वो। वो जा नीला
ठीक है, वहाँ स्क लेया। मशीन पर काम था।
वो जा लेया मशीन था बहुत होती थी। उसका
काम से काम उफुट का टावर में चक्र था ही गा।
उसपर जो बनावे था। उसपर बनावे था जो road
roller देख रहे हैं ना आप उसी का पहिना बनना था।
उसके ऊपर बार बागता था जो कट लगता था।
उसपर सीट जमका उसका कट लगता था। वहाँ पर
दो लेया मशीन थी। एक छोटी और एक बड़ी, उन्हीं
पर काम होता था। पाँच ६: माग यहाँ भी काम
करते थे। यहाँ पर फिर वही पैसे की बात। मैंने
कहा कि वो २५०० देते थे आप २६०० रू। 1-2
रूँ रूँ। बढ़ा कर ही बामता था। शायक कि
काम करके २५०० पर आ ही जाँगे। काम तो करेगा
ही पूरे पैसे तो देगे नहीं। उन्होंने कहा बहुत माँग
रहे है खर्च तो हम दे नहीं पाँगे। हमने कहा
इतना कड़ा काम करा रहे हैं तो मतलब कौन से
हो चैनकूपी से piece माँगते थे। तब आदमी

काम करता था। फिर बहुत करके 2450 रु. पर सिंगुल
 50 रु. की बढ़ोतरी हुई। मेरु काम देखकर तो
 छबरा जगता जैसे भी जगता ही नहीं उसी समय में हमारा
 गौना हुआ था। शादी के 6-7 साल बाद गौना
 Second marriage को बोलते हैं तब वही गौना में।
 पैसा जगता ही नहीं घर की स्थिति ठीक ही नहीं
 फिर भी अपनी शादी के दो साल बाद छोटी मंस्टर
 की शादी की एक दो साल में जी कर्म किया था उसको
 भरा। फिर अपनी ही खर्च पर पाँच साल बाद उसका
 गौना किया अपनी साथ ही किया वसत में अपनी खुश
 पर। माँ बाप के पास कोई पैसा था नहीं। उस समय
 एक मरि भी साथ में रहता था। मैं वही शादी उसी भी
 वहाँ ली आया बीमा खाली है कोई काम करी
 घर का खर्च तो चलाना ही है उसी घर में रहता
 रहता था लेकिन जी हमारे मामाजी थे वे भी जान
 जाते रहते थे। उसकी एक दिन अचानक से Shopper
 man की जरूरत पड़ी। जगता जानकारी थी ही नहीं
 वहाँ पर ली लैच नहीं थी। दो डारि मेकर रख रखा
 था वही काम बाहर से करवाते थे तो वो खाल
 एक दिन अचानक उनका डेयर लड़के मगडा से
 गैरा दिल दूत चुका था किसी पर विश्वास नहीं करता
 था। सोचता था कोई कैला उपवहार करे। तो
 वी एक दिन आए किसी से पूछताड़ करते हर बोल

कि कोई खाली है वगैरा । वही जो गोंव के ही एक भाग
 लगता है वो बोले कि राधेश्याम को तो जानकारी
 है पूछ लो उससे वो हमारे पास आगे वो सांस
 में ही 1995 में ही वो बोले हमारे पास काम करने चलो
 नहीं पहले वो बोले कि कोई काम करने वाला लड़का ही
 तो हमें दे दो । मैंने पूछा वगैरा काम है तो बोले -
 slaker पर काम करने वाला चाहिए । मैंने कहा
 कि वैसे तो कोई नहीं है पर हमारे को काम की जानकारी
 है लेकिन हम जाहेंगे नहीं । वे शायद ही हमारे ही पास
 लेकिन हमें नहीं मालूम लेकिन जब हम देखा बोले कि
 वैसे अच्छा शैली मिलेगा तो नहीं आयागे । बोले कि
 नहीं रूप ही हमारा दिल बूटा हुआ है हम किली
 अपने आदमी के साथ काम नहीं करेंगे । वैसे भी
 मैं आनंदपर्वत में काम कर रहा हूँ बोले नहीं चलो
 हमारे साथ वही पर अच्छी अगद है ये बीनरा देता है
 मतलब और ठहर देता है । एक गरी सुविधा था मतलब
 मतलब बाकी कुछ भी सुविधा नहीं थी । शब की नई
 भी झोकरी दीवानी और टोली में बीनरा मिलता था ।
 AC का काम है महीने चलता है और बाकी में बंद रहता
 है जबकि जो हमारा 1001 room का काम था तो
 जैसे है महीने चलता है repairing चलता रहेगा ।
 1001 room में और नहीं तो जैसे बना sample

बनेगा तो उसका ~~द्वारा~~ ^{dye} बनाएंगे। हम और हमलोग तो
 लगातार करते रहे थे। वे बोल-हारा प्रहो चलो। मैं
 बोला - नौकरी होइके नहीं जाऊंगा। बोल - सुबह
 जाऊंगा। बात के पीछे पड़ गये। बोल - मत करो,
 कम दुही है --- तुम में अच्छे सोमवार को बंद रहता था
 आनंद पर्वत, अभी भी होता है बोल के ठीक है
 मत होइना सोमवार को दुही है हमारे प्रहो आकर देख
 लेना। कम लेवर है दुही होती है। तब को आपके
 भी प्रहो भी होती होगी। बोल - हमारे प्रहो नहीं होती।
 अब जवा देती ले गये हमको। गये तो वहाँ पर
 Shop का काम किया। जानकारी नहीं थी तो भी
 लगातार वैसे लगा गये वहाँ पर पुराने लड़के थे अब
 नये को देखकर चौड़ा हवी हो गये अब ज्यादा
 जानकारी तो थी नहीं इसलिए शुरू में अबराह्त होती है
 तो भी लगा रहा दिन भर। वो बोल की काम करो
 ये शविधा है वो सुविधा है। मैं जो थी वे production
 में थी। उनका press line था जो जाने थे बुलवाने
 हमलोग जो dye बनाकर ब देते थे वो अपने काम
 में लाते थे तो press चलता था। अबकि भर काम
 किया तो बोल दो-तीन दिन कर लो प्रहो तो मिल
 ही आइगा। मैं बोला - नौकरी चली जाइगी। वहाँ
 पर लौग गुरहना होजे। फिर भी 2-3 दिन काम
 किया। वहाँ के जो गैर मालिक थे वे दो-पार्टनर
 थे बिजनेस और दीपक। अभी भी है तो उराने से

नहीं थे एक बुरा शर्मन। बोले कि जब वे भा जाएंगी
तो बल होगी धैर्य की। हमने कहा इन्हें ये बात कल मत
है इसी तरह 5-6 दिन हो गया। हमने कहा कि बल
तरह तो हमारी नौकरी छूट जाएगी उनका मन तो था कि
हमारे नौकरी को। बोले - कम या ज्यादा
दिलवा देंगे। इसके वाले जो मालिक थे उनकी काम की
जगह जानकारी नहीं थी। मतलब वी 7 लेता जाता
काम था ज्यादा पता नहीं था कि कौन आदमी क्या
काम करता था, किराको कितना पैसा देना चाहिए
इतना मालूम नहीं था उनकी। मैं उनसे मिल गया।
काम की जिद करने लगा कि मार कितने दिन तक बरा
तरह काम करेंगे। तो बोले क्या काम करोगे।

Shaper का काम कर लेना 18000 रु. देंगे हमने कहा
कि इतना पैसा लेकर क्या करेंगे अपनी तो 26000 रु.
मिल रहा है। बोले - इतना तो हम नहीं दे सकते हैं
लेकिन बोले कि क्यों होइ कर आए हमने कि कहा
कि हमको ये बुलाए कि यहाँ जगह खाली है।

बोले - कम जाना इसके वाले आइंगे। कम जब
आया तो मेरी बँठे थे इसके वाले ने कहा कि
क्या बात है? पहले वाले ने कहा कि बता तो
दिना है 18000 रु. मिलेंगे। हमने कहा कि 26000 रु.
वहाँ मिलते हैं वतन में नहीं होगा। बोले कि
वहाँ पर काम छूट गया है क्या। हम बोले कि

-19-

आर नही है बुलाए गए हैं । ये लोग बुलाए हैं
हमारे department का एक कारीगर और मैं भी था
बोलें कि हमने ही बुलाया है एक लड़के की जल्द थी ।
तो बोलें कि ठीक है २००००० दे देंगे । इसी बीच
हमारी ही बिक्रम जना कि हमें लोहा मशीन की भी
जानकारी है तो हम shepherd पर काम कर रहे थे तो
उन्होंने कहा कि २२०० रु. दे दूंगा मैंने कहा कि
तब हम जा रहे हैं लेकिन मैं जिद ही पड़ गये बोलें
की कर लो । इनाम देता है ~~६~~ घंटा का ६ देता
है । और लालम जनाया लगता है कर लो ।

५०० रु. कम दे रहे हैं, हमने कहा तो बोलें अभी
कर लो बढ़ जाएगा । हम बोलें कि मार्व चार पांच
दिन भी काम बिना है उसका पैसा है दो वो बोलें कि
अब अगर बज रहे क्या कर ल जा रहे हैं पूरा दिन
काम कर लो । पूरे दिन काम लगे हमने देर में
वै बात कर लिए बोलें कि १०० रु. बढ़ा दिया ३३००
रु. मिलेगी । वै फिर सामान लगे बाकी लड़के
भी बोलने लगे कि कर लो । मैंने भी सोचा, वहाँ
कठिन काम था, हुंजना भी चाहता ही था फिर
तो बोलें ठीक है फिर वहीं पर सोचकर लगा गये ।
पर व. उस जगह पर बरसत में पानी लगा आता था ।

जगह की तलाश में घूँसे हैं तो फिर वहाँ जाकर
 देवनागर में जगह लिया तो फिर काफी प्रोग्रेस किया।
 35-36 आदमी घे गेटों का काम बड़ा लिया और
 मशीनें बढ़ाई। यहाँ पर जो पुराने लोग थे उनका
 welfare वगैरह साफ़ करके फिर Pvt. Ltd. factory
 Hindustan के नाम से खोला। फिर पीछे दोनो
 मशीनों के साथ काम किया। फिर जो एक होटा मार है
 उसको गाँव में पहुँचा रहा। वहाँ देवनागर में,
 और का रहा है। वो शिवालय नही दे पाते मगर
 पढ़ रहा है। पढ़ने में ठीक है तो BA करके
 शीघ्र MA करा देंगे। BA में percentage का
 था मत DU में admission कराना था।
 तो हुआ नही Russian में करा दिया बीना
 के DU में admission हो जाए तो दो लाख job
 कोर्गे बलास भी कोर्गे। तो ये लड़का जो अभी
 आज था विजय इसी से संपर्क करा दिया और
 South Campus में admission करा दिया।
 अभी उसी में ब्रह्मा रहा। अभी गाँव गया है वो
 भी तलाशी में है job के। पहले मेरी जीवनी है।
 क्या समय में अभी देवनागर में का रहा है काम
 और घर की भी हालत बेसी ही है। आज में है कि
 दिल्ली के जो उद्योग है वो काफी खस्ता हालत
 चल रहा है आज का काम हट जाए तो मिलना

शकिकल है। एनाए प्रद्यो भी इस साल अभी तक
 फैलिंग नहीं हुई है। कोई ठीक नहीं है बहुत
 लोगों का धिक्का हो जाह। अब भागे देखिए रहते हैं
 कि जाते हैं। अब यह है कि छोटे उद्योग रहेंगे ही
 नहीं तो आदमी काम क्यों करेंगे। अभी पैसा भी
 आदमी के पास बतने नहीं है कि कोई business
 को। अभी सरकार लीजिए कि PPF. Mch. में तीन-
 चार साल का PF होगा तो उसके बजाए होगा।
 कुछ नहीं मिलेगा उसमें तो तो रखा उधार ही खर्च
 हो जाएगा business भी नहीं का पाहगा अभी
 बीकरी तो अच्छी मिलेगी नहीं। अगले अब ये
 है कि अगर गार्ड की अच्छी स्थिति हो जाह
 उसको चारा दे रहे हैं दुख मेल लेंगे ~~अगर~~
 पुन कोशिश करी देव तो शायद बाबू बन जाह।
 पैसा के मामले में फिर अपना दिक्कत तो
 आएगा ही। व मैंने कहा कि try करो सरकार
 job के लिए सरकारी company बगाए या क्ली में।
 जो फिल निकलता है तो फॉर्म भरवाते रहते हैं।
 एक अभी 27 मई को GPO की परीक्षा देकर गया
 है।

— आपने अपने मामलों के साथ काम किया तो
 आप कुछ बता रहे कि माइक मालिक और मजदूर

- 23 -

के बीच बना किता तरह का relationship रहता है
या फिर मालिक लोग मजदूरों का शोषण करते हैं -
इसके बारे में कुछ बतावने ?

संज्ञा है कि मतलब मेरा तो
relationship हर मालिक के साथ अच्छा ही रहा मगर
दिल्ली में शोषण तो करते ही हैं। मालिक लोग मजदूरों
की उचित पैसा नहीं देते हैं। तरह-तरह की बातें
करते हैं भाँति दिक्कत करते हैं। मारते हैं तो वे हैं।
मतलब वो अपना एक नहीं मोंग नहीं सकता।
कोई भी Union तो सक्रिय है नहीं, Union बगैर
उत्तम। कामभाव नहीं है। मतलब हालत से सामान्य।
कार्क आदमी शक्ति का रहा है कोई बहुत खुश
नहीं है आदमी। अगर तनख्वाह अच्छी है तो
कई बार तकलीफों का सामना करना पड़ता है।
हुट्टी नहीं मिलेगी, या ना कोई सुविधा है तो
नहीं मिलेगा या फिर कई बार तो संज्ञा है कि
घर में तबीयत बगैर या किसी तरह की कार्य
प्राप्तानी हो तो आदमी मिलने नहीं जा पाता है
संज्ञा समझ में हुट्टी नहीं मिलती तो मालिक तो
मजदूरों का शोषण ही करते हैं। बहुत कम ही
मालिक हैं जो मजदूरों के हक की बात करते हैं और
उचित पैसा देता है। पैसा जहाँ कष्टों भी जाऊँ
मेरा relationship अच्छा ही रहा है। रजिस्ट्रार से काम

काम किया है। यही है कि मैं कहूँगा कि 75% लोग हिसाब से मालिक लोग मजदूरों का शोषण ही करते हैं। उचित पैसा नहीं मिलता, उचित श्रम नहीं मिलती, सरकार भी मजदूरों की नहीं सुनती

- अच्छा यहाँ जो factory में काम होता है तो यहाँ मजदूरों की सुरक्षा का कोई क अपात्र बन्दे है या नहीं ?

कोई अपात्र नहीं है सुरक्षा का, कट जाता है, accident हो जाता है। हाँ, यहाँ कि जहाँ लागू है तो जहाँ accident हो जाता है तो एक SI में फॉर्म बगैरद भरे जाते हैं उससे उसकी जापदा होता है। उसमें भी जहाँ SI लागू होता है तो जापदा होता है। सही मतलब एक सुरक्षा है। यह तो फिलहाल हमारे यहाँ है दवा बगैरद भी करते हैं अपना माँ-बाप का तो अपना सुरक्षा है। अगर accident हो जाए और SI है तो benefit मिल जाए।

- अच्छा तो बतावें कि पहले जब आपने काम करना शुरू किया था और आज बीस साल होना जा रहे हैं तो पहले से और अब की स्थिति में कितना सुधार हुआ है ? आज आपके पास कितनी अमीन जापदाद है और क्या तरक्की किया है ?

-२५-

खरक। ० धा बनवाकर पक्का किया है। चार लोगों की
शादी कारि है, गरी दो बच्चे हैं दो साल की लड़की
है बड़ी और एक छोटा लड़का है सावा साल का
हो गया है अपने परिवार को काफी अच्छे स्थिति
में ला खवा है। जैसा कारि है उनको पढा रहा है
घरारे तरबकी का भी दि देन है। परिवार को
अच्छे से चला रहा है और पुराने से अच्छा है। बूँकि
जमीन खती मईगी हो गरी है कि एक दो लाख के
नीचे बात होती ही नहीं है। खसमें खती मईगरी
है। खाना-पीना है, कपड़े बगैर है तो मान
लीजिए 5000-5500 रु. खोती है वो भी अभी
दुई है पहले बड़े थी तो उसमें कटका मिलता है।
PF कटता है, SI कटता है, दृष्टिको बगैर है तो
कटका मिलता है उसी के हिसाब से चलना पड़ता
है। तो ये है कि धा बगैर काफी अभी
पीछे ही बनवाकर आ रहा है चार पाँच कारि पैसा
का खरक है। धीरे-धीरे दो-तीन करके बनवाना है
मकान तो लगभग पैसा है अगर जमीन अभी
नहीं का पाया है। जमीन जो पहले दादा लोगों की
है बड़ी भर है। बहा लोगों को ही मनेतेव कारि
आ रहा है इसलिए कुछ आगे नहीं का पारदा है।
अब अगर नीकी चलती रही रही खाली तो कुछ
का लगे। अब एक बात है उसकी शादी का देगे २२-२३

25 -
साल का हो गया है तो उसकी शादी कर देंगे या उसकी identity
हो जाये कहीं इसके लिए भी पैसों लगेंगे तो बंदोबस्त करना
पड़ेगा। इसलिए जमीन वर्गेरह कर तो अभी - हाँ उनकी संपत्ति
हो जाये तो ये शादी वर्गेरह कर लेंगे तो देखा जायेगा। कच्चे
वर्गेरह हैं उनको पढ़ना लिखना है रिसेट काफी सुधार कर लिया

- राधोरथामजी अभी तक तो हमने काम वर्गेरह की बात की अब कुछ
आपने शौक के बारे में बताइये। पहले के डायरी के।

पहले तो ऐसा था कि शौक फिल.

देखने का था ही - और कुछ बुरा नहीं था हमने किरने का शौक
था तो पूरा दिल्ली देखा हमकर ऐतिहासिक स्थान देखा जैसे
थार दोस्त आये, गाँव से कोई आया तो उन सबको ले जाकर
सुमाया फिल्म का शौकीन था फिल्म देखते था इसके अलावा
और कोई शौक नहीं था। हाँ उससे ज्यादा अब शौक मेरा क्रिकेट
में बहुत है क्रिकेट बहुत देखता हूँ। खाली रहूँगा तो क्रिकेट
और ड्यूटी करने आता हूँ तो कोशिश करता हूँ Best time
मिल जाये लेकिन नहीं मिलता इसलिए खाली समय में बैठे रहते
हैं, घर पर ही था दोस्त के घर गये था मार्केट हमने चले गये
अब फिल्म का शौक मंडंगरी के श. हिसाब से और परिवार बड़ा
हो रहा इस हिसाब से अब काम कर दिजे हैं। अब ये है कि
क्रिकेट का शौक अगर रात से भी जागकर देखना पड़े तो देखते
हैं।

- आपने जैसे तरक्की के बारे में बताया तो आगे का क्या Plan है
क्या सोच रखा है कच्चे हैं, माई है, उनकी पढ़ाई लियाई है
तो उनके बारे में कुछ बताइये।

जैसे शौक तो बहुत कुछ है ही सोचता हूँ

बच्चों को अच्छे से अच्छा डॉक्टर बनाये, इंजिनियर बनाये इस
तरह का। जैसे हम अपनी छो. लड़की को मेरे मन में इच्छा थी
रहती है कि हम उसको डॉक्टर बना दे। लड़का को भी कोई
अच्छा मोर्च करा के नौकरी दे या तो फिर नौकरी छूट तो
कोई Business हो जाये या फिर बाहर के देशों का मोर्चा
मिलता है तो वहाँ चला जाऊँ। तो घर का महतब मेरा तो ये

हैं कि हम सब झुका रहे तो और अच्छा रहे। अगर हमें फ्लट होत
 है तो सब लेंगे। लेकिन माई चार हैं उनके आगे क्या मन में
 होता है ये तो समय ही बतायेगा पर हम चाहते हैं कि परिवार
 Combined ही रहे साथ चले हम अच्छे से तरकीब करे। और
 शौक तो बहुत कुछ है गाड़ी हो बंगला हो हर तरह का हो लेकिन
 ईमानदारी से ही भगवान से भी प्रार्थना है कुछ गलत ना करे। ये
 है कि रोजी रोजी चलती रहे मेहनत से। हाँ पैसों का तो लालच
 होता ही है ज्यादा से ज्यादा हो जैसे शौ पैसेरक चलता है
 लखपति का करोड़पति का हमें भी मौका मिले किसी तरह का कि पैसों
 ज्यादा-ज्यादा कमा लें। मतलब कि ये है अगर बाहर जाने का
 भी मौका मिले तो जायेंगे।

— अच्छा तो आपने सपने के बारे में बताइये किस तरह के सपने देखते
 हैं।
 सपने..... सपने तो यही है कि परिवार अच्छा चले, ये-ये
 सामान है।

— मैं इनकी बात नहीं कर रहा था मैं सोते वकत देखने वाले
 सपने की बात कर रहा था।
 सोते वकत मैं तो क्या आदमी अगर ज्यादा
 संघर्ष कर रहा हो तो उस समय सपने भी ज्यादा ठीक नहीं आते
 कुछ सपनों में भी संघर्ष करते दिखाई देता। ये लड़ रहा हूँ, तो
 इससे संघर्ष कर रहा हूँ सपनों में भी संघर्ष ही दिखाई देता
 है। सपने भी अच्छे नहीं दिखाई देते। या फिर कमी-कमी में
 बाप माई-बहन क्या कर रहे हैं उनको देख लेता हूँ। यही
 सब तरह के सपने आते हैं। और क्या हम ऊँचे महल में
 दूम रहे हैं या कर पर चल रहे हैं इस तरह के सपने
 नहीं आते।

— अच्छा तो एक बात बताने जहाँ आपने 81 में 100 R3 से कम
 शुरू किया था और अभी 5500 रु मिल रहे हैं तो उस समय
 आप ज्यादा ठीक थे या अभी। मंहगाई के हिसाब से.....
 पैसों तो मंहगाई उस समय के हिसाब
 से ज्यादा है..... ये तो है ही मैं कुछ कम कर लेता हूँ
 पर जिस तरह से पैसों बढ़े उस हिसाब से मंहगाई बहुत ही ज्यादा है।

मैं तो प्रे है कि मैं कुछ काम कर लेता हूँ पर जिल तरह से पैसों
 बड़े हैं उस हिसाब से मैं गँगाई बहुत ही उगादा है वो तो
 आदमी ऐसी स्थिति में डाल रहा है कि कता ही है आगे
 तो हमारा वो है कि जो काम है जैसे मंगलों का गाना है,
 स्कान बनाना है या कोई छोटी गौरी गाने लेनी है जिससे
 थोड़ा गुजारा हो सके भाने जाने का साधन ही इस तरह का
 सोचने रहते हैं मतलब और ये है कि पहले से परिवर्तन
 मतलब ये है कि पहले का जो माहौल था वो ठीक था इस
 समय का माहौल अब ठीक नहीं है, दिल्ली का अब ये है
 परिवर्तन + पैसों के हिसाब-से अब अगर जहाँ कोई आदमी
 काम कर रहा है कहीं का भी हो किरा का भी मजदूर
 कर रहा हो अगर उसका मजदूर काम छूट जाय तो वो
 एकदम से फुटपाथ पर आ जाता है क्योंकि उसके गैर के
 हिसाब से काम नहीं मिलता या मिलेगा तो पैसों नहीं मिलेंगे:-

- और यहाँ तक पहुँचने में आपके माँ-बाप प्राणि मात्रा-पिता
 का क्या योगदान रहा ?

मेरे माँ बाप का बरा भाशीर्वाक रहा
 मेरे माँ बाप तो अशिक्षित ही हैं (थोड़ी उदासी से) पर मैं
 है कि बहुत कठिनाइयों से हमें पाला है आधी राती बराक
 पाला है हमें वे दिन में मूलतः नहीं है इसलिए हम अभी भी
 उगादा प्रोग्रेस नहीं कर पाये हैं क्योंकि गरीबी से उठे हैं तो
 आदमी बीमार रहता है अब माँ को कुछ परेशानी है पिताजी
 की परेशानी है । इसी में हम अटक रहे हैं इसलिए हम
 उमर नहीं पाते हैं ।

- गाँव में ही रहते हैं ?
 हाँ, गाँव में ही रहते हैं । गाँव में से

नाल्लुक है धारा। गाँव ही है जो ~~हम~~ सहारा है धारा।
क्योंकि मे जो जगह है वहाँसे सरकार कमी भी हो
हो सकती है। गुजरात के लिए काम चल रहा है बरा -

- राधेश्याम जी अब आज कुछ अपने बचपन के बारे में बताएँ
कुछ करें -

यह है कि मेरे बचपन में होसा जबसे
संभाला हमारे पिताजी ने नौकरी छोड़ चुके थे तो उन्होंने
कहा कि उनको एक छोटी सारकिल की दुकान खोली
थी गाँव में ही छोटे चौराहे पर जो दिन भर चलता था तो
शाम की बीजी होती हो जाती थी। तो मेरे है कि जब से
होसा संभाला तो पहली में घर से काफी मन लगाकर
पढ़ते थे। मतलब जो कि श्रुतिधा उपलब्ध है थी उसी के
दिसाब से ही गानि गाँव में किताब बगैरह किसी से माँग
के। हमारे गुरु जी हैं, टीचर है वह सभ्य इंटर कॉलेज में
कृष्ण कुमार सहान जी उनके घर बही है primary school
सरकारी, बचपन में गाँव में तो वही पढ़ते थे। उनके घर
से भी काफी सहयोग मिलता था तो पिताजी कहा करते थे
कि दुकान करते थे। तो होसा जबसे संभाला उसी समय से,
हमारे पिताजी जी पहले एक बार दिल्ली में आ चुके थे तो
थे modern machine के मादन में काम करते थे तो उनका
accident हो गया था उसी दौर में तो dye फर गई उसका
plastic का जो माल होता है वो गर्म होता है heat
वो उनके ऊपर पड़ गया। तो जो moulding machine
चलाते हैं वो कपड़े जालकर चलाते हैं, तो उनका पूरा
पैर जल गया तो उन्होंने वहाँ से चले आये। और किसी
गाँव के लोगों ने मतलब राजस्थान बगैरह भुग। धूम कर

आने के बाद मतलब दुकान खोलना और करने लगे। - 29 -
मतलब नाम मात्र की थी, उससे गुजारा भी नहीं हो पाता था।
मैं और शौक ही नहीं था, उनकी स्थिति को देखकर उम्र के
हिसाब से जा करना था। बचपन से ही किसी के पास जाना
जाना भी नहीं। बच्चों के बीच भी खेलना नहीं। कभी
खेलने की वृद्धा की तो पहले लोग बिल्ली खेलते थे,
फुटबॉल खेलते थे वही सब थे हमलोग के जमाने में। वृद्धा
तो कसती थी वो धर्म नहीं होती थी। वो हमारे पिताजी थोड़ा
दूसरे तरफ के थे जैसे किसी के गहरे छु चला जाता था तो
वो देखने लगते थे तो मतलब नहीं आते थे। जैसे भी मतलब
किसी के गहरे हमारा जाना जाना नहीं रहता था। मतलब
पिताजी की दुकान में लगे रहते जैसे ही कूट्टी होती थी।
सुबह हम स्कूल जाते तो पहले पिताजी खेतीबाड़ी
का काम कर लिये घर पर तो सुबह उठके और में चार
बजे जा जाता हूँ उस समय भी तो जो हमारे पास बुक
वैरद किताब थी उसका मैं अध्ययन करता था लिखत
था और हमारे माता पिता जब सोते रहते थे तो उसी समय
जाग करके जाग ही बच्चा ही उसको बांध करके चला जाता
देता था। वो खाने लगते थे और बचपन से उठ के माता
पिता का पैर मतलब प्रणाम करता हूँ अभी भी रहता हूँ घर पर
तो करता हूँ तो उसके बाद पढ़ने बैठ जाता हूँ। तब तक मातापिता
उठ जाते हैं। फिर उठके बाद गाना का गीत
गाना, मेरा मतलब शौक था कि मैं अपने हाथ से
ही करता था। पिताजी कहीं काम करने लगते थे तो उनके
में दुकान लगा देता था। सुबह फिर मैं 9 बजे तक सुबह
primary करने के बाद थोड़ा और टीश दुआ तो उनके
साथ दुकान लगा देता था। चमकाने लगा और बंद

जो है मतलब वो भी कोई स्कूल से काम नहीं होगा -
 जाया ही होगा। तो हमलोग पैदल - शरत गाँव की कोई
 अच्छा नहीं था। कीचड़ वगैरह खो दी था गाँव में कोई
 जाया बिकान नहीं था तो पैदल जाते थे। गाँव के एक दो
 लड़के और थे तो पिताजी हमारे आ जाते थे पुके आर पाल
 फिर हम घर जाते थे दुख से होड़ के फिर नहाने थे, खाने
 थे फटाफूट खाने होते कभी खासकिल थी तो चले जाते
 नहीं तो पैदल ही जाते थे। तो में होता था दुकान के चक्कर
 में पहली बलाख थी तो हूट जाती थी कभी आजा भी तो काफी
 मेहनत की शुरुआत में। तो lower बलाख पहना रहा रहा
 ही मेहनत करके टीचर लोग जान पहचान के थे। Principal
 साहब से हमारे father का पहल का जान पहचान
 था वो खरिद के period में जब वो खरत से आते थे
 जब की थोड़ी जान पहचान थी तो हमने लेकिन जब हम
 पहने लो तो उनसे जान पहचान थी। तो हमारी रिश्त
 को देखते हुए हमारी फूल फील माल कही थी। उसके
 बाद लेकिन 2 1/2 - 3 रू. जो फील कुछ खल लगती थी मेरे
 पहने किल के लिए मतलब जो कुछ भी था। ठीक था,
 कोई अच्छा तो था नहीं, मगर ठीक था। कोई पहाने
 वाला था नहीं, कोई टपुशन वगैरह नहीं था। जो
 अपने से अध्ययन का था क लिजा। उसी में मन लगाकर
 के साथ - साथ का लिजा तो उसी के आधार पर जो
 हम वृत्ति मिलती है तो हर तरह के लोग तो होते हैं। वो
 जो हम वृत्ति मिलती है वो तो बकट्टे मिलती थी नील-चार
 महीने के जो बाबू लोग थे वे लगते थे खाने, वो भी
 थोड़ा। जबकि टीचर भी लोग काफी मदद करते थे। वे ल
 एक बलाख टीचर थे हमारे वो थोड़ा हमें तंग करते थे।

वी 2 1/2 - 3 तीन रु. भी कमी सामग्री से नहीं दे पाते थे ।
 तो कई बार हमारा नाम काट देते थे । तो काफ़ी लोग बोले
 थे कि ये तो है लड़का होनहार है तो उसको देखो भी ---
 पिछ्छी मजग़ान किल्लत के थे तो वो मजग़ा करने लगते थे
 लेकिन मना करने थे , तो हमारे गाँव के एक है इस सामग्री
 प्रोफ़ेसर हो जाते हैं Hindi के lectures , तो मोझर करने के
 बाद जब हम पुर्वी दरवाही कक्षा में जाते तो उनका class
 था हिन्दी और Sanskrit , Math और English पाँच
 विषय था और था सामान्य विज्ञान ।

तब सभी टीचर लोग बहुत मानते
 थे । हमारे टीचर वो English बहुत बढ़िया पढ़ाते थे
 उनका काफ़ी प्रोत्साहन है । मार्गदर्शन किने है और
 गहरे पर जो बड़ा मजग़ा था Engineers थे इन दोनों का
 काफ़ी अध्ययन है । मार्गदर्शन करने का मतलब उनके चलते
 में इस स्थिति में आज पहुँचा है । तो क्या करते थे
 कि मतलब English पढ़ाते थे तो उनका subject
 में पूरी तरह से मेहनत करके तैयार करता था ताकि कोई
 परेशानी न हो । तो उन्होंने बजीका बग़रह दिया देने थे
 लेकिन Board की परीक्षा में फ़ीस माफ़ होने के बाद भी
 वो लगता है ना फ़ीस बग़रह तो वो नहीं दे पा रहा था ।
 तब प्रवेश फ़ीस मिलना मुश्किल हो जाता था । तो यही
 हमारे गाँव के जो है कृष्ण कुमार शहाज जी तो उन्होंने
 अपने पास से आता किने और तब जो फ़ीस टीचर थे
 उनके पास । इस प्रकार बोर्ड को exam दे पाये ।
 हमारे गाँव में अना पड़ता था । बोर्ड दूसरे जगह

जाना पड़ता था न उस सामग्री ? तब मेरा गहरी का

था कि उस समय जब कुट्टी होता था तो सबके -32-

पहले घर जाता होता था। जैसे कि कोई लड़का भाग निकल
जाता और हमारे पिताजी दुकान पर बैठे हैं तो जब वो देख
लिए की अभी तक नहीं आता है हमारा लड़का। तो पूछ
देते थे कि अभी तक क्यों था। तो एक और शाहीशा वा
नी पढ़ता था हमारे साथ तो बी और एम। उनके घर की
स्थिति ठीक थी हमसे, जमींदार था। तो उनका भी
कोई शौक नहीं था। बी और एम मतलब किली से क ग्रुप
से कोई मतलब बिल्कुल अलग - - - खेलों वर्गवह में
भी भाग नहीं लेते थे। शौक था अगर घर की स्थिति -
इसके लिए तो टारग चारि और एम टारग है नहीं पाते थे
लेकिन शौक रहता था कि खिलाड़ी अच्छा बने, फुटबॉल
की, बॉलीबॉल की कभी कॉलेज में चले जाते तो भाग
पीछे दौड़ जाता। नहीं तो वही भी नहीं मिला। खेलते थे
तो अच्छा लगता था लेकिन घर की स्थिति से नहीं।
एक बार इंग्लैंड फुटबॉल की चल रहा था तो स्टेट के जितने
भी मतलब हर जगह का। राज्ज स्तर बोलते हैं ना तो
उस के level पर था देखने लगे। जैसे कुट्टी हो जाती थी
तो शान हो जाता था। एक हमारी पुरानी सारकिल थी
क्या किना कि दो-तीन लड़के थे गाँव के तो क्या है
कि ये जो बत होता है, उस तरह का उस पर शाही
पैदा चलता है। सावकिल वर्गवह नहीं चल पाता था।
ऊँचा सा था काफी पढ़ाई था। उस पर जगलों वर्गवह
भी थी। तो देख कर वापस आ रहे थे हमलोग शाम को।
एक घटना हुआ था। तो क्या हुआ कि हमलोग
गजाक-गजाक में सावकिल इधर-उधर घुमा रहे थे,
लड़के तो हम थे ही। ऊँचे की तरफ से ऊँचा, गहरा

७५६४ था और हमारी ड्रैगली में चोट लगी थी
 घर पर चारा काटने में लगा गया था। ड्रैगली पर पहरी
 बाँध रखी थी तो रैश (रुक हाथ से) पकड़ कर चला
 रहा था। उसमें ड्रैगल को नचा दिया और मैं सीधे गार्ड
 के अंदर जाकर गिर गया और हमारी सारकिल को
 फ्रेम टूट गया। जब ड्रै ए गयो कि घर पर पित्तजी
 बीलेंगे मारेंगे फिर कोई जल्दी करना नहीं चाहता था। वो
 तो अलग गुस्सा था कि ज अभी तक आया नहीं
 शांत हो गया था, अंधरा हो गया था। करीब पब्ले से
 देखना शुरू किया था। 6 बज गया था। लगभग घर तो
 5-6 किमी जाना ही था। उसमें खावा-पान पैदा तो लगन
 ही था तो घर गया तो पित्तजी थे हमारे। तो मतलब
 पूरा जू से मेरा हवा ही गुप्त हो गया था। सारकिल
 मादे पीछे दोनों तीनों लड़के गार्ड वीचलन मायक
 ही नहीं थी, फ्रेम टूट गया था बीच से अब मैं हुआ कि
 गार्ड तो क्या कहे? तो बनार कहानी कि रुक शराबी
 ने टक्कर मार दिया गिर गये नीचे। तो जैसे ही गार्ड
 नीचे उनको देखते ही बोलने लगे तो फुटबॉल का
 कौन बोलें, बोलें कि शराबी ने मार दिया और हम गिर
 गये। तो वो बिगड़ गये। फुटबॉल का शौर था कि,
 टूर्नामेंट चल रहा था शराबी पता था कि वो देख रहे हैं
 तब काफ़ी डौट बनाने तो शानकर रह गये कुछ बोलें
 नहीं किली तरह से बला लगी वो बस। तो उसके बाद
 से बंदी --- कोई और गेम खेलने को मिलता नहीं था।
 क्रिकेट का शौक दिल्ली में आकर चढ़ा है पहले तो
 पता ही नहीं था इसके बारे में। घर में बतली जल्का
 हो गई कि एन लगता है तो फिर मिलता नहीं।

जब तक परिजान न मिल जाए । प्रही शौक था बच
 ही मे था कि खेती बारी में भी जाना हुआ तो हम लोग का -
 ट्रैक्टर को रूट कर तो अब आता है ना तो अब तो बल्कि
 हम लोग भी करा लेते हैं । पिताजी को तंगी बगैर रह
 रहती है पैसों की हम लोग बीजते हैं कि करा लेते रहती हैं
 पहले थे था कि कुँस को जानी खींचते थे खेतों में चलाते
 थे । बेल बगैर की भी दिकत थी । बड़े किलानों
 थे नहीं तो हम लोग कदाक ज़ावा रों ही खेत की कुँस
 बगैर करते थे । उनके साथ मतलब प्रही हमारा काम था
 कि लगे रहते थे पिताजी के साथ बाकी सामन में जब तक
 मिला तो पढ़े कही मतलब में मिला बाजा (बगैर नही)
 गया जब तक मेट्रिक किता , तब तक प्र नहीं गया है
 मतलब जी हमारा मैन बंगु है देवरिया उद्योग तक नहीं
 हुआ था । खीच्य दिल्ली आता था । वो भी कोई लोके आता
 था । हमारे मामाजी लोके आते थे उसके बाद कोई राहता
 मस्यूम नहीं होता था । कौन सा बुरा है , कौन सा परिजान
 है । जो हमारी आ उम्र 16 साल की थी उसमें कोई उदा
 अनकारी नहीं थी , गाँव में कही जाना जाता नहीं था । बाप
 तक भी नहीं आते थे । मरु नहीं बीजते । गले तो कुकल
 पर लग गये । अनकारी हो गर्व थी हमको भी । पिताजी
 नहीं रहते थे तो हम चलाते रहते थे तो उद्योग में हम
 हमारे पिताजी की प्र थी कि जो कमाते थे वे बक्ची कर
 देते थे 6 भाग तक । लेकिन जो हम कमाते थे उद्योग से
 पैसों को बचा लेते थे । बचा करके दुकान के लिए कि जितना
 कमाएंगे उतना अपने लिए नहीं रखते , है उद्योग से ।
 हमारा प्र भी शौक नहीं था कि जो कुछ बताने का
 आता तो हम लंकि , उनके सामने ही लेते थे । नहीं

नौ अर्द्धा को दबाके रखते थे। फिर क्या करते थे कि ³⁵रुके-
दो-दो रूपये जोड़ करके। गाँव में कोई इतनी आगदानी
भी नहीं थी। पैसों में ~~बहु~~ गजबूरी कम ही मिलती थी।
जैसे सावकिल पंचर वगैरह हो जाते तो ~~ब~~ 25 पैसों
और बड़ी दुकान तो थी नहीं कि जैसे उनके पार्सल वगैरह
रखकर बेचें। किसी को मिल जाता ~~थ~~ काम कि शर्त वरत
बना लो तो उससे कुछ मिले तो सामान खरीदकर भाकर
लगा दिये तो उससे 10-5 रु. गजबूरी मिल जाता है।
तो उससे क्या करता था हमने मर के बाद जैसे सस्ता
था। आज के हिसाब से 10-5 का कुछ तो मिलता नहीं
लेकिन उससे समय मिल जाता था कई सामान।
10-15 रु. बकट्टा करता था तो वही पिताजी को दे देता
था। तो जाते थे वो मैनसिटी से कभी टाया हुआ,
दुबुल हुआ, सीट या फूल वगैरह जो भी सावकिल
लगाते हैं शौक से वो लेके आते थे। अच्छा फिर
मतलब हमारे गाँव से करीब 7-8 km की दूर नदी पार
करके जाना पड़ता था नाव से अब पुल बन गया है तो
परीक्षा देने से जाते थे तो रखवाये वही किसी जान
पहचान के भएँ तो शर्त हमलोग किराना में रह नहीं सकते
थे। गरीब लड़के थे तो हमलोग अपने घर से खाने पीने
को कुछ ले जाते थे, वहाँ बनवाते थे, खाते थे। रुक-रुक
महीना चलता था परीक्षा। रुक-दो-दो दिन का ठेप होता था।
घर भाग आते थे हमारे पिताजी तो जैसे कभी पैसों -
तो उससे सामान नकल की प्रथा शुरू हो गई थी मगर
उस सामान भी जैसे वगैरह जिनके पाल थे वही कला
पाते थे या फिर जो शरीर घर के हैं वो कला पाते थे।

और जो हमारे तरह के थे तो दसों लड़के थे अगर वो कोई कर दे
 दिनी तो नहीं लेनी होता था। जो जानकारी है वही लिखना
 पड़ता था। तो बहुत मुश्किल से ही ही में पाल हुआ था
 मैट्रिक मन्सब में पाठिंग में था, कोई दो नंबर कम ही
 ही था। लेकिन 62-6 के साल पाल संस्कृत और अंग्रेजी
 में था गैरा नंबर। मेरे घरवाले पादि माँ पिताजी में सब
 दो-चार रूपमें और क्या किली के पाय पैसा होता था।
 जैसे आज 10-5 रु का लोग पानी पी जाते हैं। उस तरह स
 2 रु का ज्यादा से ज्यादा 5 रु भा 1-4 रु जब आते थे
 दो-तीन दिन पर तो देखें। तो मैंने क्या किया था कि वन
 सबकी रकट्टा करके, उसमें से भी नहीं खर्च किया। वहाँ
 पर भी भगवान का नाम लीक बैठ जाते थे कि भाई जो
 आरुमा वही लिखेंगे। कोई मिल आरुमा मददगा तो बोल
 देंगे, लेकिन अपने पैले कोई भी जाया नहीं करना है ना ही
 किसी को बोलना है कि तुम हमारी मदद करो। जो क्या है कि
 वहाँ से जब परीक्षा खत्म हुआ तो ले जाने वो पैले रकट्टे था
 हमने अपनी माँ को दे दिया। मतलब में अपनी माँ को बहुत
 मानता था, अपनी माँ को देता था पैसों।

- तो क्या जब अब आपने दसवीं तक पढ़ाई की तो
 कहानी वगैरह में literature में रहा होगा आपका
 शौक पढ़ने का ?

नहीं मैंने तो है कि जानकारी
 के ऊपर होता है जब जानकारी हो तो आपकी उसमें interest
 में लेकिन हमारी जब जानकारी थी हमारे में कोई है मैं
 पढ़ता है। हमको इतने अधिक जानकारी हमको थी नहीं।
 और दूसरी जानकारी हमको मैं थी कि हमारी घर की स्थिति है

हैं तो पिताजी के साथ दुकान चलाता था। ये सामानिक
 माना है प्रती बल जानकारी थी हमारी। बाकी जैसे कोई
 पब्लिक कैरिड पढ़ने को नहीं मिलता था। कोई सुविधा नहीं थी।
 जाना पड़ता था 10-15 km पैदल कोई साधन नहीं था
 आने-जाने को। अब तो ब्या-घर का सौज नहर हो गया है
 काफी विकास है। इसलिए अब जानकारी है तो सामान ही
 निकल गया। अब मैं है कि बच्चों को देखना है, वक के लिए
 ये करना है। माँ बाप को देखना है, बीबी को देखना है,
 प्रती है बल सामने प्रती है बल और कुछ नहीं।

- अंतिम सवाल, अगर कभी आपको मौका मिला तो आ
 गाँव में जाना परसूद करेंगे या वहाँ रहना परसूद करेंगे ?

अगर मौका मिला तो... शर्तिल
 नहीं रही, शर्तिल के पीछे मैं प्रती हूँ, बच्चा नहीं रहे
 गर्व है दिल्ली में रहने की गाँव में ही रहेंगे या कोई
 बिजनेस करके सिटी में। मतलब कौशिश प्रती रहेगी की गाँव
 के पास सिटी में अहर जो है हमारा उत्तम अगर भगवान
 की कृपा हो जाए तो कोई बिजनेस वर्ग रह हो ही - माँही
 खोल लें। लेकिन वहाँ भी मुश्किल है कि स्कूल लाए
 खपना नीचे के कोई बात ही नहीं है आज के जमाने में
 जगह ही नहीं मिलेगी। लेकिन कौशिश प्रती रहेगी कि
 गाँव में ही रहें या शर्तिल रहेगी तब तक तो परिवार कल
 रहेगा लेकिन हमें है नहीं लगता कि दो-चार सालों
 ज्यादा हम शर्तिल का पौहेंगे। क्योंकि सिटी काफी कु
 रवराव हो गई है। यहाँ दिल्ली की स्कूलों सरकार का
 खर्चा ही कुछ आज है। अगर मान लीजिए कि कैम्प
 यहाँ से हटार जा रही है तो अहरों में लगेगा नही हमारी

मान लीजिए अगर --- उनका प्रोजेक्शन ही नहीं - 38 -
चला है तो seasonal काम है --- ना कामभाव हुआ तो
मान लीजिए अब तक काम होगा, दिखाव ही होगा।
काम चलेगा तो रखेंगे नहीं तो नहीं रखेंगे। वैले तो
0 प्रवहार में कोई प्र नहीं है, 0 प्रवहार ठीक ही ठाक है।
रखती है हम लोग। अभी कोई लड़ाई - झगड़ा की बात
नहीं है हमारे प्रहा लेकिन मान लीजिए जैसे कि उनका प्र
है कि इस समय उनका सेलिंग नहीं है, कह देते हैं कि
हम bonus नहीं देंगे तो हो सकता कोई वाद - विवाद भी
हो सकता है। लेकिन रहेंगे तो गाँव में ही रहेंगे।
नहीं तो कहीं बाहर के देश में जैसे सर्किल के चक्कर में
ही जाएंगे। जब तक बच्चों के प्रविष्टन कुछ सँवर ना जाए
तब तक कुछ कहना है। जिंदगी अब तक सुधरा जाए ---
बला अभी तो प्रही है रहना परंद गाँव में ही करेंगे। अचछ
लगता है, जैसे गाँव जाते हैं तो आन की वन्हा नहीं होती।
प्रहा अब अब चुके हैं, बहुत - - बहुत अब चुके हैं।